

# ÉLETTÜNK

XXIX. évf. 3. szám (29. Jahrg. Nr. 3)

Az európai magyar katolikusok lapja

1997. március

## II. János Pál nagybőjti üzenete

### Kedves testvéreim!

1. A nagybőjti időszak emlékeztet Izraelnek a 40 évre, amelyet az ígért földje felé vezető úton, a pusztában töltött. Ezen idő alatt a nép megtapasztalta, hogy mit jelent sátrakban élni, állandó lakóhely nélkül, a biztonság teljes hiányában. Mily gyakran kísértette őket, hogy visszatérjenek Egyiptomba, ahol legalább a kenyérük biztosítva volt, még akkor is, ha az a rabszolgák eledele volt. A pusztai bizonytalanságban Isten maga adott vizet és edelt, megvédve őket minden veszélytől. Az Istentől való teljes függőség megtapasztalása a zsidók számára a rabszolgaságból a szabadságba vezető út és az anyagi dolgok bálványimádásából való szabadulás útja lett.

A nagybőjti időszak segíteni akar a hívőknek, hogy a személyes megtisztulásra való igyekezet által ugyanezt a lelki utat megtegyék, így a szegénység

és az élet bizonytalansága tudatossá váljék számukra és megérezzék az Úr gondviselő jelenlétét, aki arra hív fel bennünket, hogy nyissuk ki szemünket testvéreink szükségletei iránt. Ily módon a nagybőjti idő a világ mind-megannyi részének azon egyéneivel és népeivel való együttérzés idejévé válik, akik nehéz helyzetben vannak.

2. Ami az 1997. év nagybőjtjét illeti, ez a 2000. év nagy jubileumára való előkészület első éve, amelyben szeretnénk megállni és elgondolkodni a hajléktalanok tragikus helyzetén. Mint elmélkedésre alkalmas szöveget ajánlom Máté evangéliumából: „Jöjj Atyám áldottja, mert hajléktalan voltam és befogadtál engem. Az otthon a családi közösség helye, a házitűzhely, ahol a férj és feleség szeretetéből gyermekek születnek és tanulnak élni, ahol a gyermekek megtanulják azon fundamentális erkölcsi és lelki értékeket, amelyek a holnap polgáraivá és keresztényeivé teszik őket. Az idős és beteg ember is otthon éli meg a gondoskodás és szeretet légkörét, amely segíti őt a szenvedések és a testi elgyengülés napjait is elviselni.

De – sajnálatos módon – milyen sokan vannak kiszakítva az otthonra való befogadás és emberi melegség légköréből! Én a menekültekre gondolkodom, a háborúk és a természeti katasztrófák áldozataira és azokra az emberekre is, akik úgynevezett gazdasági emigrációba kényszerültek. Azokra is gondolok, akiket kilakoltattak otthonukból és nem találnak szállást. Mi a helyzet azzal a sok idős emberrel, akiknek a szociális nyugellátása nem elegendő arra, hogy emberhez méltó lakás bérét fizessék? Időnként ezek a nehézségek további tragédiákhoz vezetnek, mint például az alkoholizmus, errőszak, prostitúció vagy függnek a kábítószerektől. A vasárnapi Angelusz-imádság előtt is felhívtam a figyelmet ezekre a nagyon súlyos problémákra. Kihangsúlyoztam, hogy mennyire sürgős a megoldásuk, mert a lakáshoz való jog nem csak az egyént érinti, hanem ez a joguk az egyénekből álló családoknak is. Mint a társadalom magjának a családnak teljes joga van arra, hogy szükségleteiknek megfelelő lakása legyen, s ezáltal valóra válhasson számára a hiteles otthoni közösség.

A bibliában számos szakasz hangsúlyozza a hajléktalanok megsegítésének köteleességét.

Már az ószövetségi szentírásban, a Thórában tanítják, hogy az idegenek és általában a hontalanok – mivel mindenféle veszedelemnek vannak kitéve – kiérdemlik a hívők különös gondoskodását. Isten világosan és ismételtelen ajánlja a vendégszeretetet és a nagylelkűséget az idegennel szemben. Később Jézus azonosul azzal, akinek nincs otthona: „Idegen voltam és befogadtatok engem” és azt tanítja, hogy a

hasonló helyzetben lévő ember iránti szeretet az égben elnyeri jutalmát. A Úr apostolai javasolják az általuk alapított közösségeknek az egymás iránti vendégszeretetet, mint a Krisztusban való egyesülés és új élet jelét.

Az Isten iránti szeretet az, amelyből a keresztény megtanulja, hogy segítsen a szenvedőknek és megossa velük anyagi és szellemi javait. Ez nem csak a szükségben lévő számára való anyagi segítségre vonatkozik, hanem egyben alkalom is az adakozó szellemi gyarapodására, aki ezáltal ösztönzést nyer arra, hogy földi javairól le tudjon mondani. Azonban, létezik egy magasabb szempont, amelyre Krisztus saját példájával mutatott rá: „Az Emberfiának nincs hova fejét lehajtania”. Ezekkel a szavakkal juttatta kifejezésre az Úr a Mennyei Atyától való teljes függőségét, akinek akaratát teljesíteni akarta, anélkül, hogy a földi javakhoz ragaszkodjon: mivel mindenkor fennáll a veszély, hogy a földi realitások elfoglalják Isten helyét az emberek szívében.

Ezért a nagybőjti időszak gondviselészerű lehetőség annak ösztönzésére, hogy megnyíljunk Isten felé és lelkileg elszakadjunk a szükséges javaktól. Mint keresztények, teljes életünket feléje kell irányítanunk, mert tudjuk, hogy nincs e világban örök otthonunk: „házánk az égben van”. A nagybőjti idő végén a húsvéti misztérium ünneplése mutatja meg: a nagybőjti megtisztulás folyamata az Atya iránti szabad és szeretetteljes önátadásban teljesedik ki. Ezt az utat választva tanulja meg Krisztus apostola, hogyan emelkedjék ön-maga és önös érdekei fölé azért, hogy a szeretetben találkozzék testvéreivel.

4. Az evangélium felszólítása, hogy legyünk közel a „hajléktalan” Krisztushoz, arra hív fel minden megkereszteltet, hogy vizsgálja felül saját életét, gyakorlati szolidaritással közeledjen testvéreihez és ossza meg velük nehézségeiket. A nyitottság és a nagylelkűség által a keresztények a szegényekben felismerhetők Krisztust szolgálják, közösségükben és egyénileg is tanúságot tesznek az Atya iránti szeretetükről. Krisztus előttünk halad ezen az úton. Az Ő jelenléte erő és bátorítás forrása: megszabadít bennünket és a szeretet tanúivá tesz minket.

Kedves testvéreim! Krisztussal félelem nélkül menjünk fel Jeruzsálembe és fogadjuk el az Ő meghívását a megtérésre, úgy, hogy mélyebben ragaszkodjunk Istenhez, aki szent és irgalmas. Imádkozom, hogy ez a nagybőjt tegyen képessé mindenkit az Úr kérésének meghallására, hogy nyissa ki szívét minden szükségben lévő embertársunk felé. Mária mennyei közbenjárását kérve, különösképpen a hajléktalanokért, szívből adom mindannyiatokra apostoli áldásomat.

## Imaszándékok

### MÁRCIUSRA

1.

*Imádkozzunk, hogy a gazdag és a szegény országok a felelősség szellemében működjenek együtt a fejlődés és a béke érdekében.*

*Gazdag emberek szeretnék még gazdagabbá válni s ezért „úgy érzik”, minden nagyobb összeg, amit áldoznak, megrövidíti őket. Féltékenyen vigyáznak, ahogy valóban megrövidüljenek, ez fájdalmasan érintené őket. Az országokkal sincs másként: „nem vehetünk el embereink adójából komolyabb összeget, mert a következő választáson nem minket fognak választani”...*

*Ha mégis hajlandók fejlődési segély nyújtására, azt sem egészen önzetlenül teszik. Úgy kell mondanunk: a szegény országok segélyt várnának, de legtöbbször hitelt vagy kölcsönt kapnak, amit kamatostól kell visszafizetniük. A kamat, illetve az évek során felhalmozott kölcsönök után járó kamatok idővel tetemes összegre rúgnak, amit azonban meg kell termelni valutában. A gazdag országok évenként nagy összegű kamatot kapnak vissza költségvetésükbe, amivel az időnként fellépő államháztartási réseket tömők be legszívesebben.*

*Így a világ előtt ugyan segítőkészek, valójában gazdagodnak a szegény országok kárára. Jelenleg ez a szellem – és gyakorlat – uralkodik a „segítségnyújtás” címszava alatt. A kérdést eldönthetjük, van-e e szellemnek köze a felelősségteljes segítőkészséghez. Ha nincs, bizony sokat kell imádkoznunk...*

2.

*A „Hitterjesztés Kongregációja” fennállásának 175. Évfordulója lelkesítse a plébániák híveit a missziós munka segítésére.*

*A „Hitterjesztés Kongregációja” (Sancta Congregatio de Propaganda Fide) feladata az Egyház misszióinak felső vezetése, koordinálása és építése. 175 évvel ezelőtt létesítették az egymástól különböző gyakorlati megoldások, liturgiai formák stb. egységesítésére. Igyekszik impulzusokat adni mind a hitterjesztő – azaz missziós – területek munkájához, problémáinak megoldásához, kérdéseinek megválaszolásához. Másik munkaterülete a „keresztény országokban” ébren tartani a missziók iránti lelkesedést, amelyből önzetlen segítségnyújtás fakad. Ez utóbbira nagy szükség van a missziókban, mert a tervek – illetve a szükség – nagy, a gyakorlati (önkéntes segítők, szakemberek küldése néhány évre) és az anyagi lehetőség kevés.*

*A lelkesedésnek a felsorolt emberi területeken túl a lelkiség fejlődésére is ki kell terjednie: imádság, áldozathozatal... által.*

Fejős Ottó

*Sokban csalatkozik az, ki sokat próbál, s többször hibázik az, ki ébren van, mint aki alszik.*  
Széchenyi

### A TAVASZHOZ

*Íffjú lánya a vén télnek,  
Kedves kikelet,  
Hol maradsz? mért nem  
jelensz meg  
A világ felett?*

*Jöszte, jöszte, várnak régi  
Jóbarátaid;  
Vond föl a kék ég alatt a  
Fák zöld sátrait.*

*Gyógyítsd meg a beteg hajnalt,  
Beteg most szegény,  
Oly halványan üldögél ott  
A föld küszöbén.*

*Áldást hoz majd a mezőre,  
Ha meggyógyítod:  
Édes örömkönnnyeket sír,  
Édes harmatot.*

*Hozd magaddal a pacstírtát,  
Nagy mesteremet,  
Aki szép szabad dalokra  
Tanít engemet.*

*S ne feledd el a virágot,  
Ne feledd el ezt,  
Hozz belőle, amennyit csak  
Elbír két kezed.*

*Nagyobbodtak a halálnak  
Tartományai,  
S bennök sokan a szabadság  
Szent halottai;*

*Ne legyenek szemfedőtlen  
Puszták sír alatt,  
Hintsd rájuk szemfedőül  
A virágokat.*

1848 április  
Petőfi Sándor (1823-1849)

## 50 ÉVES

## A „SZÜKSÉGET SZENVEDŐ EGYHÁZ” SZERVEZETE

A segélyszervezetet P. Werenfried van Straaten atya alapította ötven évvel ezelőtt. Szerzetes superiora, Dr. Emil Stalmans bízta őt Flandriában: hozzon létre segélyszervezetet szükséglet szenvedő német papok és híveik számára. A szervezet német neve: „Kirche in Not – Ostpriesterhilfe”. A jubileum alkalmából értesítőjünkben Páter Werenfried – a „Speckpáter” így ír: „Évszázadunk első felében két világháború következményeit éltem meg. Mérheterlen anyagi károk, az emberi élet vesztése, a pótolhatatlanok. Ennél azonban sokkal súlyosabbak a népek lelkében történt pusztítás! Valami elveszett, ami mérhetetlenül drágább, mint az élet, a városok, az emlékművek. A legnagyobb veszteség a Krisztus-i lélek arcvonásainak elvesztése, ami által az ember Istenhez hasonlónak válik és Istent atyjának nevezheti.

Sem a háború, sem a béke nem ingathatják meg Krisztus szavainak igazságát. Ő ugyanaz marad örökkön-örökké és szavai nem szűnnek meg. Örök boldogságunk elszakíthatatlan Krisztustól. Csupán vele, mint fővel együtt lehetünk titokzatos testének tagjai, vele együtt vehetünk részt az örök boldogságban és Krisztus dicsőségében.

Az örökkévalósághoz „Jézushoz illővé” kell válnunk. Ha emberek nem jönnek ki egymással, nem képesek együtt élni huzamosabb ideig. Ugyanaz a szellem és bölcsesség kell eltöltsön bennünket is, mint Krisztust. E miatt nem élhetünk a „világ bölcsessége szerint, ami Isten előtt balgaság (1. kor. 3.19)”, hanem bölcsessége és lelkisége szerint, ami a szeretet. Mint Isten gyermekei kellene e pontban hozzá hasonlítanunk.

Az utolsó ítélet napján minket is megítél Krisztus: „jőjjetek Atyám áldottai...” vagy: „távozzatok, ti kárhozottak...” „a szerint, hogy felebarátunkkal, – akikkel Jézus azonosítja magát – szeretettel vagy gyűlölettel bántunk-e. Ne áltassatok magatokat: a kereszténység nem fér össze a gyűlölettel, elszegényedéssel, szeretetlenséggel. Mi azonban mód felett rá vagyunk utalva Isten irgalmára. Emlékeztessen Jézus szava mindig újra: amilyen mértékkel mértetek, olyannal fogtok megmérteni. Magunk döntünk afelől, hogyan ítélnék meg bennünket.

Történelmünk utolsó része legyen tanulság: a kommunizmus nemcsak istentelen volt, hanem embergyűlölő is. Emiatt Isten kisöpörte Európából.

Ha nem akarjuk, hogy az egoista, áldozatra képtelen, szórakozási szenvedély vagy szertelenség áldozatává lett kereszténységet Isten Európából és Amerikából elsöpörje, a meggyőződéses kereszténységnek, a kötelességtudó szülőknek és az egyházhí papok számának kell növekednie. Csupán így térhet meg a Nyugat.

50 éves jubileumunk alkalmával ne eszünk triumfalizmusba, ne pihenjünk meg babérjainkon, hanem alakítsuk ezt az évet nagyobb áldozatvállalással és bensőséges imánkkal szent évvé. Csak így tudja Isten benneteket, bennem és számtalan jótévőnkben – az egész Egyházban – szeretete tüzének lángját felgyújtani és a lelkekben tovább terjeszteni.

Szent Pál írja: „Jaj nekem, ha nem hirdetem az Evangéliumot” (1kor.9.16). Fennállásunk ötvenedik évében ez a legfontosabb feladatunk. Támogatjuk az újraevangélizációt keleten és nyugaton, északon és délen; az ortodox testvéregyházaknál is, hogy Oroszország megtérhessen.

A szó: evangélium, örömhírt jelent. Rövidített meghatározása: szeressük Istent minden fölött és embertársainkat, mint magunkat. Ezt az örömhírt valószínűleg meg Krisztus életében és halálában. Jaj nekem, mondja Szent Pál, ha ezt a hírt nem hirdetem. Nekünk is jaj, ha nem magunk vagyunk „örömhír” egymás számára, jóság és irgalmasság, szavakban és tettekben nyilvánuló.

Minden nyelvre lefordították az evangéliumot. Az isteni szóra éhes embereknek azonban többre van szükségük nyomtatott papírnál. Élő evangéliumot követel, ahogyan Jézus Krisztus élő örömhír volt. Olyanokra van szükség, akikben Krisztus nyilváníthatja magát a keresőknek, akik felismerik bennük Krisztust, akikben szerethetik Krisztust.

Jubileumi feladatunk, ennek a Krisztusnak új alakot adni az elkövetkező vezetői rétegekben és az adakozók tízezeiben, akik folytatják művünket.

Felelősségünk súlyos. Függhet egy jó szótól, egy darab kenyértől vagy egy pap szemében csillogó lelkesedés tüzétől, hogy Jézus nevét áldják-e vagy átkozzák. Krisztus képét magunkban meghamisíthatjuk. Lehetünk út Jézus felé vagy bariád, amely elzárja az utat. Jaj nekünk, ha nem hirdetjük az örömhírt, ha nem sugározzuk Krisztust. Ezt a krisztusi életet kívánom nektek. Minden széppel és nehézzel együtt. Keresztjével együtt a jubileumi esztendőben.”

Az „Echo der Liebe” cikkéből Fejős Ottó

## Fiatal magyar diplomásokat támogató alapítvány

*Lapunk is beszámolt annak idején röviden egy új müncheni alapítványról, amelynek célja a frissen diplomázott magyar fiatalok nyugati tanulmányútjainak elősegítése. Időközben a „Förderkreis für ungarische Hochschulabsolventen e.V.” néven bejegyzett jótékony célú társaság már több fiatalnak tett lehetővé németországi tanulmányútját, ezért már tapasztalatairól és további terveiről is megkérdeztük az alapítvány ügyvezetőjét, Vincze Andrászt. Hány fiatal diplomást sikerült eddig kihozni?*

A megalakulás évében sajnos csak egyet, de tavaly már ötöt. Hárman zenészek voltak, aztán jött egy építész és egy tőzsdeszakértő. Valamennyien egy-egy hónapot töltöttek Németországban.

*Az arányt tekintve, túlsúlyban voltak a zenészek. Nem jelentkezett más?*

A zenészekkel – valamennyien pódiumművésznek indultak – a saját céljainkat is népszerűsítettük, azaz megkértük őket, hogy adjanak nyilvános koncertet, ami – mint később bebizonyosodott – jó reklámfogás volt, ugyanis a kezdeményezés motorja nálunk is az anyagi fedezet biztosítása.

*Ha már pénzről van szó, hogyan teremtik elő az anyagi feltételeket?*

Szorgalmas kilincseléssel. Az évi 300 márkás tagdíjból hamarosan beláttuk, aligha valósíthatjuk meg a szépreményű terveket, ezért pártolókat, szponzorokat kerestünk és keresünk állandóan. Előnyös, hogy a „Förderkreis”-nek juttatott összeget le lehet írni az adóból, de még így is nagy meggyőző készséget és rengeteg időt igényel a pénzforrások feltett rendelkezők megnyerése ügyünk támogatására, habár sokaknak vonzó a bajor kultuszminisztérium dicséretben

## Olvassuk együtt a katekizmust

Nagyon vártuk a márciusi beszélgetést – előre jeleztük egymásnak a feldolgozott témákat: nagybőjt, szenvedés és feláldozás. Mindez egy pillanat alatt felborult: egy kedves beszélgetőtársunk teljesen összetörve, „kiborultan” érkezett. Nem is rejtette bánatát, röviden elmondta, – akit annyira szeret, olyasmit tett, amit semmiképp sem tud elfogadni. Megbocsájtott, de a bizalmát elvesztette.

Méhkas lett a beszélgetés helyett, ezer tanács, okos ötlet, vigasztalás... Végül nekem szegezte a kérdést: erre mit mond a katekizmus? A következőt találtuk: „Egyedül a Szentlélek, aki a mi életünk” (Gal 5,25), képes ugyanazokat az érzéseket kelteni bennünk, amelyek Jézus Krisztusban is megvoltak. Így a megbocsátás lehetségessé válik. „Kölcsönösen megbocsátunk egymásnak, miképpen Isten is megbocsájtott nekünk Krisztusban (Ef 4,32). Így válik léletté az Úr szava, amelyet a megbocsátásról mondott: a szeretet, mely a szeretet végső határáig szeret... Valóban a szív mélyén kötődik és oldódik meg minden. Nincs hatalmunkban többé nem érezni vagy elfeljteni a sértést, de a szív, amely megnyílik a Szentléleknek, a sebet együttsszenvedéssé alakítja, és közbenjáró imává alakítva a sértést, megtisztítja az emlékezést.

Fontos gondolkodni az elmondott esetről és a minenkről is. A katekizmus nem követel tőlünk emberfeletti erőfeszítéseket, mégis alapjaiban ingatja meg az emberi okosságot: egyedül a Szentlélek

tudja a szívünket kinyitni és alkalmassá tenni az előállott új helyzetre. A felhőtlen szerető kapcsolat megszűnt, az emlékezést és az érzelmeiket képtelen az ember megváltoztatni. Ilyenkor szakítanak egymással és törnek össze az emberek, ha nem is kívül – testileg -, de belül a lelkükben. A másik, aki a szerető anyát olyannyira megbántotta, amit egyedül tőle nem várt „vérző szívvel hordoz”. Idegenné, mássá lett, aki ugyan megbántotta tettét, de mindenképp védte magát, amíg mára teljesen összetört: „Most még nekem kellene őt vigasztalnom?” – kérdezte az édesanya.

Ebben az évben Jézusról beszélünk. Szívesen ajánlom, – együttérző szívvel, az édesanya fájalmában osztozva, – először gondoljunk Jézusra, aki mindenkinél jobban szeret bennünket. Őt sokszor mi magunk is így megbántottuk... Neki talán nincs érző szíve?

Az Úrral együtt indulva találjuk meg a helyes megoldást, ami irányt mutat. Jézus példabeszédében az irgalmas szamaritanus belső világáról nem szól, tettének indító okairól, csak a félholtra vert emberről. Ki lehet a mi esetünkben az irgalmas szamaritanus és ki az, akit agyonverték? Egyedül maradtam véleményemmel, „a rossz fiú verte magát agyon” – állítottam. Ha mai lelkiállapotát tekintjük – ő jobban össze van törve, mint édesanyja: a bűn mindegyikünket belülről kifelé roncsol. „Ki veti rá az első követ”? kérdezte az Úr. Az irgalmas szamaritanus szívét nem gyógyíthatta-e meg, hogy az út szélére került ember külső sebeit kimosta és olajjal bekente? Erről Jézus nem beszél, de a mi esetünkre pontosan ez áll, amit a katekizmus is alátámaszt: az anya sebet együttsszenvedéssé alakítja a Szentlélek.

„Ő alázkodjon meg előtte” – kérdezték egyszerre. Semmiképp, de Jézus előtt igen, ami ebben az esetben a teljes odafordulást jelenti, egyszerre Jézushoz és fiához, Jézussal fiához. Szeretetük újjászülethet, Jézusban megújulhat. „Mindannak, aki befogadta, hatalmat adott, hogy Isten fiává legyen, annak, aki hisz őbenne. Aki nem vérből, sem a test ösztönéből, sem a férfi akaratából, hanem ISTENBŐL SZÜLETETT” (Jn 1,12-13). Mindketten egy olyan szeretetre nyílnak ki, amely új lehetőségként az édesanya kezébe van helyezve. Ezt a távlatot semmilyen emberi szeretet nem éri utól: az együtt szenvedő édesanya a sértést közbenjáró imává alakítja át, – megsebzett szívvel ugyan – Istenre támaszkodva hordozza „rablók által félholtra vert gyermekét”.

Mi a követendő magatartás, hisz ez olyan szép, de a gyakorlatban hogyan tovább? Amíg az ember nem hisz bátran és egyértelműen az evangélium szavának, hogyan születessen meg Istenből a további felhőtlen teljesebb szeretet. A megbántott édesanya kezdeményezésén múlik a fia lelki és testi felépülése, ami aztán visszahat rá is: mindkettőjükben egyre inkább ugyanaz a lelkület lesz, ami Jézus Krisztusban volt. „Meg is mondtam a fiamnak, velem mondja esténként a rózsafüzért 9 órakor, amikor az egész egyház imádkozza a Vatikáni Rádióban” – jegyezte meg édesanya.

Nagybőjt az irgalmas szeretet gyakorlásának az ideje, az imádságé: a Fájalmas Anyával együtt a világ és az egyház sebeit a Szentlélek balzsamával mi is gyógyíthatjuk. Eljön a húsvét és a föltámadt Úrral azok találkoznak, akik az egyház közösségében kinyílnak az igaz hit által a SZERETETRE.

Köszönjük a felvilágosítást.

Szabó József (Offenburg)











